

EL DEFENSOR DE GRANADA,

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE.

SUSCRICION.

En Granada, por un mes. 7 reales.
En el resto de la Península, por tres meses. 24 »
En el Extranjero y las Antillas, por un semestre. 70 »

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,

LUIS SECO DE LUCENA.

OFICINAS E IMPRENTA: ÁGUILA, 5.

ANUNCIOS.

Los de arrendamientos, se publican gratuitamente.—La inserción de los demás se abona con arreglo á tarifa.—A los suscritores se le insertará gratuitamente, durante tres dias cada mes, un anuncio que no exceda de cinco líneas.

ADVERTENCIA.

LAS OFICINAS E IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO SE HAN TRASLADADO Á LA CALLE DEL ÁGUILA, NÚMERO 5.

EL INFORME DEL SEÑOR EGUILAZ.

(Continuación.)

En el siglo IX tienen lugar en este dilatado campo despojado, como lo están de ordinario los egidos de toda población, de las frondosas arboledas que hoy lo embellecen, crudas y sangrientas batallas entre los árabes, amparados en los excelsos baluartes de la Alhambra (nombre que suena por vez primera en los anales de aquella nación y Torres-Bermejas, mandados por Saguar-Ben-Handum, y los cristianos y renegados de la ciudad de Elvira, los cuales fueron derrotados dos veces en el trascurso de siete dias, con horrible y cruelísima matanza. Más tarde, en la época de los Almohades, fueron pasados á cuchillo dos mil caballeros acampados en aquel dilatado campo nombrado de la *Arábica*, por el ejército de Abdelmúmen. En las postrimerias de la dominación árabe en Granada, era conocido este campo por el nombre de *Haudac-arábica*, ó *El valle de la plata*, por estar todo él terraplenado y cubierto en toda su extensión de una capa de yeso que ofrecía la apariencia de una dilatada lama de plata, cuando el sol reverberaba en él sus rayos. Destinado, por su elevación sobre la espléndida vega granadina, á lugar de recreo y esparcimiento, era el palenque abierto en que los caballeros, así moros como cristianos, solían ventilar sus recíprocos agravios y querellas, la plaza de Torneos, corridas de toros con perros alanos y otras fiestas y regocijos con que los régulos y nobleza granadina solemnizaban los grandes dias, así civiles como religiosos, segun se lee en la obra intitulada *Jhata*, del gran historiador Aben-Aljatib. Finalmente, este campo se hallaba destinado á ejercicios, simulacros y revistas militares. Su dilatada planicie tan solo estaba interrumpida por una mezquita que en las crónicas árabes se le dá el nombre de *Alatic* ó la *Antigua*, que servía de mausoleo á los reyes granadinos. Que la *Arábica* ó campo referido lo era de ejercicios ó maniobras militares, lo demuestra el grande alarde que de la caballería del reino granadino hizo el sultan Muley-Hacem, padre del sin ventura Boabdil. Dice á este propósito el autor anónimo de una crónica sobre los últimos tiempos de la dinastía Nazarita: «Resolvió Muley-Hacem pasar una gran revista á su ejército para mostrar al pueblo el número de sus caballeros y poder de este modo imponerles más crecidos tributos. Señaló para esta revista un lugar en la Alhambra de Granada, en el sitio llamado *Ativola*, que está junto á la puerta de *Algodor* (Los Siete Suelos) en donde hizo levantar un estrado para colocarse en él. Arregló la *carretera* y lugares inmediatos para que pudieran maniobrar los caballeros á quienes convocó al efecto.

Comenzó la revista el martes 19 de Dulhicha del año de la Hegira 882 (24 de Marzo de 1478). Diariamente iban los habitantes de Granada, hombres, mujeres y niños al campo de la *Arábica* y alrededores de la Alhambra, para satisfacer su curiosidad en los caballeros que afluan de toda la Andalucía,

así del Este como del Oeste, etc.» Hasta aquí el cronista árabe, cuya relación renuncio á copiar por extensa, concretándome á hacerlo de lo que va escrito en demostración de la existencia de caminos y esplanadas públicas en este campo de Marte. Ahora; en corroboración del hecho de que la plaza llamada *Ativola* por el historiador árabe ocupaba solo el terreno que se extiende desde la puerta de *Bibalgodor* (Torre de los Siete Suelos) hasta el camino que remataba en la que hoy se llama huerta de Fuente Peña, traslado á este lugar la parte de relación que de aquella misma revista militar nos hace un cronista cristiano, Hernando de Baeza, intérprete y asistente de Boabdil: «quiso el rey Muley-Hacem reconocer qué gente tenía de á caballo en su reino, y mandó enviar sus cartas para que todos viniesen á hacer alarde. El rey, mientras se hacia el alarde, estaba en una alcoba que está enfrente de la huerta del Rey, que dicen del Generalife, y por entre la alcoba del rey, que es altura de dos estados, y entre la puerta de la huerta, por un camino que allí está, pasaban los caballeros, á donde cada uno veía al rey, le hacia su acatamiento y el rey lo veía á él y lo reconocía, etc.»

Resulta, pues, de esta relación de Hernando de Baeza, que la esplanada de *Ativola* por cuyo camino desfilaba la caballería musulmana, llegaba hasta la huerta de Fuente Peña, y que en el sitio conocido hoy por Torre del Agua colocó Muley-Hacem el estrado real para pasar la revista. Que además de la entrada principal del Generalife, tenía su huerta la puerta que refiere el cronista Hernando de Baeza se demuestra, entre otros datos, por una tabla del siglo XV que se conserva en el Museo de la Alhambra, en la cual se halla pintado el combate de dos caballeros, teniendo por fondo los muros meridionales de la Alhambra y la puerta de la huerta de Generalife, la cual ocupa precisamente el lugar que hoy la de la casa de la huerta de Fuente Peña. Evidente este hecho, como los demás que dejo apuntados, paso á exponer otros datos topográficos. Antes de hacerlo, llamo la ilustrada atención de V. S. sobre una circunstancia de interés en mi humilde opinión. Al describir someramente la *Arábica*, nombre del campo que se extendía desde la puerta de las Granadas hasta las tapias de la huerta del Generalife, expuse que en la época árabe se hallaba en la margen de la vía ó carretera el cementerio ó mausoleo de los reyes de Granada. Pues bien; aunque consta en un manuscrito del archivo de la Alhambra que por petición de Boabdil á los Sres. Reyes Católicos cuando la entrega de Granada, le fué concedido el permiso de trasladar las cenizas de sus antepasados al castillo de Mondújar en el valle de Lecrín, no es menos cierto que aquel osario ó enterramiento fué donado al Ayuntamiento de esta ciudad por dichos inclitos monarcas, de gloriosa recordación, para egidos ó alijares de la ciudad de Granada, como lo fueron todos los que existían fuera de sus muros, como puede ver V. S. en las Ordenanzas de esta ciudad, folio 4, donde se lee: «Y damos á la dicha ciudad para exido della, todos los ossarios en que se acostumbraba á enterrar los moros de la referida ciudad.» Tenia, pues, como tiene hoy el Municipio, un perfecto derecho de propiedad en terrenos que no ha podido perder por la prescripción, como lo tiene sobre los caminos susodichos, que atravesaban el campo de la *Arábica* y lugares circunvecinos, con el cementerio inclusivo, labrado en las hazas de las *Escava-*

mzas, llamadas precisamente de esta suerte por formar parte del sitio en que tenían lugar los simulacros militares de aquella gente. En mi concepto, la mezquita *Alatic* ó mezquita antigua, *rauda*, mausoleo ó cementerio real de los moros granadinos, se encontraba situada en el terreno que ocupan hoy la fonda de Washington Irving y el céntrico titulado Bella Vista, sitios ambos comprendidos, como se verá después, dentro del corral de los Cautivos.

(Continuación.)

CURACION DE LA GLOSOPEDA.

En *El Defensor* del viernes último dimos la voz de alarma, previniendo el grave peligro que amenaza á nuestra riqueza pecuaria, con la terrible epizootia (*glosopeda*) que se ha declarado de una manera alarmante en el ganado vacuno, cabrío, lanar y de cerda de esta provincia. Al objeto de ilustrar la opinión pública, dimos á conocer la historia y los caracteres principales de aquella enfermedad contagiosa; tocamos hoy decir algo sobre su tratamiento curativo y medios preservativos.

Aunque incompetentes en la materia, nos creemos obligados en cumplimiento de nuestra misión, á publicar los medios curativos y preservativos más vulgares, seguros de que lo han de agradecer nuestros lectores, especialmente los ganaderos de esta comarca.

Cuando reina una epizootia de esta naturaleza se deben visitar con cuidado los establos y parideras y examinar atentamente si hay algunas reses atacadas, separándolas inmediatamente de las sanas. Durante el curso de la *glosopeda* se cuidará mucho de practicar sangrías, y administrar bebidas excitantes que tienen el grave inconveniente de agravar la dolencia y dificultar la irupcion de las vesículas ó úlceras.

Cuando aparecen estas en la boca, se deben repetir con frecuencia gargarismos con una decoccion de cebada y miel, á la que se adiciona vinagre ó ácido clorhídrico. Estos enjuagatorios se hacen fácilmente con una geringa, y más económicamente con un pedazo de lienzo fino y usado atado á la extremidad de un palito á propósito. Cuando son numerosos los animales enfermos, se acidulan ó condimentan con sal comun las bebidas blancas, y se reservan los gargarismos para los que están más graves.

No deben darse alimentos sino de poca consistencia y de fácil masticacion. Las raíces cocidas, los forrajes cortados, macerados y salados llenan esta indicacion.

La presencia de úlceras sobre las mamas puede ocasionar la inflamacion de estos órganos glandulares, consecutivamente á un infarto lácteo. Es preciso en estos casos tener la precaucion de ordeñar las reses y atacar prontamente el origen ó principio de los fenómenos inflamatorios.

Con frecuencia aparecen en las pezuñas úlceras de aspecto fungoso y sanguinolento y en este caso conviene bañarlas y recurrir á las cataplasmas de harina de linaza, de salvado cocido, hojas de malva, malva-bisco, etc. En algunos casos es necesario recurrir á la estirpacion de la parte de la pezuña ulcerada.

El profesor de veterinaria D. M. Gomez, en 1858, curó en la provincia de Burgos las úlceras de la glosopeda con el medio siguiente: «Llantel, raíz de grama y salvia, de cada cosa dos libras, orégano un puñado. Hizo una decoccion en dos azumbres de agua,

añadió después dos cuartillos de vinagre y dos puñados de sal, usándolo en lavatorio tres ó cuatro veces al dia.

El ilustrado catedrático de la Escuela de veterinaria de Madrid, observando también la epizootia citada, dió á los ganaderos la siguiente instruccion para el tratamiento de dicha enfermedad. *Para la boca*, la siguiente disolucion, sulfato de alumina, 3 partes; sulfato de zinc, 4; 2 parte; alcohol alcanforado, 4 parte; agua, 288 partes.

Para las pezuñas: alumbre calcinado en cantidad suficiente para formar una pasta de mediana consistencia con ácido sulfúrico, 4 parte; agua, 8 partes; aguardiente fuerte, algunas gotas. Ó bien ácido rojo de mercurio, 4 parte; trementina, 16 partes; mézclase y hágase unguento.

Con la disolucion, empapando en ella una brochita de estopa se lavan perfectamente las escoriaciones de la boca, y para vez son necesarias más de dos aplicaciones para obtener una cicatrizacion feliz.

Igualmente eficaz y pronta en sus efectos se muestra la pasta de alumbre contra las úlceras incipientes de las pezuñas sobre las cuales se extiende con una espátula. Se introduce luego un rollito de estopa suave entre las pezuñas, sujetándole con un trapo que se rodea á la parte y se ata al menudillo por via de vendaje, y á los tres, ó cuando más á los cuatro dias que se reitera esta cura, puede darse por asegurada la cicatrizacion. Es muy bueno en casos de gravedad el unguento capicaco.

Si, como sucede con frecuencia, se forman gusanos en el fondo de las úlceras, se las mata muy en breve, introduciendo en ellas hasta la mayor profundidad posible un poquito de cloruro de cal.

Tal es el método curativo de la enfermedad que nos ocupa. El tratamiento preservativo se reduce, en resumen, á los siguientes puntos:

Aislar los animales sanos de los atacados; abstenerse del uso y venta de la leche; exigir certificaciones de sanidad de todos los ganados que transiten, dadas por los veterinarios y visadas por los alcaldes; enterramiento de las reses que mueran y desinfeccion de los locales que hayan contenido animales enfermos. Tampoco deberá permitirse el consumo de la carne de reses atacadas.

Con estas medidas sanitarias creemos se librará á nuestra ganaderia de las muchas pérdidas que experimenta por la terrible epizootia que la invade y aniquila.—V. V.

BIBLIOGRAFÍA.

DEL MAR AL CIERO. *Crónica de un viaje á Sierra Nevada*, por D. Antonio Rubio.—Almería, Imprenta de la Viuda de Cordere, 1881.

En una de las brillantes veladas del Ateneo científico-literario de mi querida Almería era aplaudida con frenético entusiasmo, no hace muchos meses, la lectura de algunos episodios y pasajes del ameno interesante libro, entonces aún inédito, con que acaba de enriquecer nuestra literatura contemporánea el elegante escritor granadino Antonio Rubio, residente ha ya muchos años en aquella población, que le considera por su talento como querido hijo adoptivo. De Rubio puede decirse que es literalmente una *joya* escondida entre las *algas del mar*: gracias á que en las playas donde se encuentra hay solícitos rebuseadores de perlas, que saben estimarlas y colocarlas en situacion donde ostenten toda su luz y su riqueza. En mi amada Almería hay que confesar en justicia que se siente verdadero entusiasmo por la ciencia; que hay en ella ardiente amor á las letras, que se mira con predileccion el ingenio. La modesta Almería arrastrará una existencia más ó menos lánguida en lo respectivo al desenvolvimiento de sus materiales intereses y de su prosperidad material, y

eso porque se ve injustamente preterida y postergada; mil y mil esfuerzos tendrá que hacer para salvar las angustiosas crisis que atraviesa tan á la continua; pero en medio de estas innumerables contrariedades que deberían tenerla sumida en completo desaliento y desmayo, porque perpetuamente la aflijen y atormentan, Almería no decae ni un solo instante en sus nobles anhelos de cultura; en mi cara ciudad natal á todo trance se quiere vivir la vida superior del pensamiento, hay allí ansias de recrearse en los primores del arte; en suma, se rinde en ella ferviente culto á la belleza y á la verdad, tal como siente estas escelsas aspiraciones el espíritu moderno. Y elocuente comprobación de lo que afirmamos, y para que no se tenga esta como alabanza de cariño filial, basta que se considere la exuberante vida literaria y científica de que viene dando muestras relevantes el culto Ateneo de aquella capital, centro generoso abierto á la más amplia investigación y propaganda científica, al par que templo dulce y risueño consagrado al grato cultivo de las musas. Pues bien: en este notable centro de cultura literaria, que en pocos años se ha colocado á la altura de los primeros de su clase, recibió su primera ovación el hermoso libro *Del Mar al Cielo*, antes de ver la luz pública como hemos dicho, la primera elegante edición que acaba de haberse del mismo, y de la cual, á los pocos días de darse al público, no quedaba ya ni un solo ejemplar de la numerosa tirada, en poder de los editores. También ha sido la aceptación con que ha recibido el público este nuevo libro, á pesar de no haber muchos años que otro reputado escritor, también granadino, dió á luz una producción literaria sobre parecido asunto y en análoga forma. Pero la Crónica de Rubio tiene, en nuestro humilde sentir, condiciones estéticas y científicas que la hacen por todo extremo amena y provechosa; haciendo por todo extremo simpática, interesante y agradable su lectura, además de la gracia y donaire con que está escrita y del noble estilo que ostenta en los trozos serios de la misma, el dulce santo sentimiento que la anima y vivifica toda la obra: *el amor religioso al suelo pátrio*; este sentimiento puro, vivamente sentido y expresado en imágenes y estilo primoroso, presta calor y vida desde la primera hasta la última página de este libro que es á la par crónica, leyenda, doctrina, poema. Se ve que el autor emplea con inefable complacencia todas las energías y fuerzas vivas de su espíritu evocando el recuerdo, para el infinitamente conmovedor y tierno, de los lugares que ama, que describe con inefable placer, que idealiza con sincero entusiasmo.

Rubio posee un alma de verdadero poeta: como que en ella tienen asiento todas las puras nociones y nobles sentimientos y afectos de que se nutren los espíritus nativamente dispuestos á vivir en el mundo de lo ideal. El libro *Del Mar al Cielo* es el relato ameno y poético, á la vez, que doctrinal y científico, de una ascensión á las elevadas cumbres del Mula-hacem realizada por el autor en compañía de dos ó tres amigos del mismo, uno de ellos persona competentísima en las ciencias físico-matemáticas, discípulo del inmortal astrónomo P. Secchi y relacionado con los ilustres directores de todos los observatorios europeos. Este compañero de expedición es el elemento científico, la cabeza de la misma como dice Rubio, el doctor indispensable de los novelescos viajes de J. Verne. A este expedicionario, por fortuna compañero de nuestro poeta, se deben la multitud de preciosas observaciones que ilustran la amenísima crónica escrita por Rubio. Esta crónica es al propio tiempo exposición histórica, geográfica, estadística, etc., etc., de los lugares y parajes que en su perigrinación desde las playas de Almería á las crestas de Mula-hacem recorren los viajeros: parte científica de la crónica, si bien la menos original, no por eso escasa de interés y de importancia. Hallase destinado desde hoy en adelante el libro *Del Mar al Cielo* á acompañar á los innumerables turistas y hombres científicos que de todos los puntos del globo vienen á recrearse en este Eden incomparable, en estas titánicas montañas de Sierra Nevada y de la histórica Alpujarra. En general el libro es delicioso; pero no podemos menos de recomendar todos los capítulos que el autor ha escrito, inspirándose en la deleitosa sublimemente estética, que le ofrece la gigantesca grandiosa naturaleza que contemplaron sus ojos desde las elevadísimas alturas donde realizó el dorado sueño de su existencia. Pintorescas valientes descripciones de aquel panorama magestuoso que deja el ánimo suspenso de terror y de admiración, relatos de ensueños fantásticos como el de la aparición del rey Muley Hacem (el cap. 8.º, uno de los más bellos del libro), grandiosos himnos entonados desde las sublimes alturas al Omnipotente Creador de las maravillas de los mundos, que tal es el precioso cap. 11, lleno de imágenes brillantes, de conceptos sublimes, de ternura conmovedora; y contrastando con estos trozos de severa literatura, el jovial relato de los apuros, lances y expansiones humorísticas de los intrépidos viajeros, y siempre ilustrado el asunto con la consignación de los datos científicos, observaciones y preciosos experimentos del serio *Benedictino*: que tal es el nombre que da al severo inteligente científico de la joven caravana trepadora de las cubiertas cumbres del nevado Mula-hacem. Quisiéramos disponer de amplio espacio para hacer un detenido prolijo examen de este libro, ó por mejor decir de este poema en prosa, escrito en exaltación de la sublime naturaleza y de los recuerdos históricos y poéticos de su patria incomparable por el poeta granadino Sr. Rubio; pero ya que no nos es dado satisfacer este deseo, séanos permitido

enviar á mi fraternal amigo mi felicitación más cordial y sincera desde este país, que él con tan delicado pincel y ricos colores describe, y cuyas grandezas, hermosuras y glorias con tan vehemente afecto ensalza, como el que siente el que estas líneas escribe considerando esta tierra de bendición como su dulce patria adoptiva.

A. G. GARBIN.

MISCELANEA.

Sociedad Económica. Esta tarde, á las seis, celebran sesión en los salones del Ayuntamiento la comisión organizadora del certámen y la Junta de gobierno de dicha Sociedad.

El Ayuntamiento de Caniles. Según nuestras noticias, uno de los ayuntamientos del territorio civil que más deben á la Hacienda y cuya administración es menos laudable, es el de Caniles. Se le viene apremiando por débitos que alcanzan la cifra de 70.000 pesetas, y la Diputación aprémiase por 50.000, de modo que resultan en junto cerca de 120.000, que parecen imposibles de cobrar, pues los comisionados van y vienen, y se cruzan en el camino sin conseguir satisfactorio éxito.

Llamamos la atención del Jefe de la provincia sobre la administración municipal del pueblo de Caniles.

El cementerio de Molvizar. Hace algunos años que en los presupuestos municipales de Molvizar se incluye una cantidad para la construcción del campo-santo. Desde 1879 en que la epidemia del tífus abdominal obligó á los habitantes de la mencionada población á abandonar el antiguo cementerio, se entierran los cadáveres al raso, en un lugar sin cerca, abierto á las invasiones de los animales campestres.

¿Cuándo se construirán las tapias del cementerio de Molvizar?

Tranvía. Por error digimos en números anteriores que se trataba de plantear el próximo verano el tranvía de Granada á Motril. No es cierto. El tranvía que se proyecta es de Motril á la costa.

El servicio de correos. Desde el 15 de Diciembre último estamos remitiendo el periódico á un suscriptor de Motril, sin faltar un día. Pues bien, según nos dicen, hasta hoy no ha recibido un número.

¿Que tal? ¿Se evitará el escándalo? Lo que ocurre todas las noches en la entrada del templo de las Angustias al salir los fieles de la novena, es bochornoso ó indigno de un pueblo civilizado.

Creímos que ayer, atendiendo el gobernador nuestras justas reclamaciones, inspiradas en las de multitud de personas que han sufrido y sufren los tristes resultados del abuso que allí se comete, enviaría varios dependientes de su autoridad con el objeto de que evitasen la escena que lamentamos. Pero, ó no ha sucedido según nuestras esperanzas, ó si los agentes estuvieron allí, no se conoció su presencia, porque es lo cierto que anoche el escándalo fué mayúsculo y más grande la indignación producida en los fieles y en los espectadores pasivos del Tiberio.

Y es que varios señores traen á su memoria los recuerdos históricos de las saturnales y de las nocturnas fiestas de Eleusis, y sin atender á los miramientos propios de toda persona bien nacida y del respeto que se debe á las señoras, se agrupan en dos filas, y al salir aquellas, se unen, las ofenden con sus empujones, y á favor del tumulto y las protestas se permiten libertades que serán muy bien vistas entre los zulús, pero que el estado de nuestra civilización no consiente.

¿Se reproducirá esta noche el punible espectáculo?

El comité liberal-dinástico. Anoche quedó constituida la Junta directiva de dicho comité en la forma siguiente:

Presidente, Excmo. Sr. D. Juan R. de la Chica.

Vice 1.º, D. Mariano de Zayas y Madrid.

Vice 2.º, D. Miguel Sanz de Santiago.

Secretarios, D. Rafael Jimenez Baena y D. X. García Valenzuela.

Interventor. El Sr. D. Francisco Jaudenes y Alvarez, oficial primero de la Inter-

vención de esta Administración Económica, ha sido nombrada jefe de la misma sección en Pontevedra. Nos complacemos en consignar el justo ascenso de tan celoso y digno empleado.

Subgobernador. Parece que ha sido nombrado subgobernador de Loja, el señor Montilla y Adán, hermano de nuestro particular amigo D. Juan Montilla.

La Sociedad de conciertos. Mañana celebrará la primera sesión la Sociedad de conciertos de esta capital.

Al señor Alcalde. Los vecinos del Rastro se quejan de hallarse destruidas las pasaderas que existían en la entrada de aquel lugar, lo que, amen de producir las incomodidades correspondientes, dificulta mucho el paso de los coches.

Crónica escandalosa. Anteayer condujeron al hospital un hombre herido en la cabeza y otro magullado por un coche.

Los agentes de orden público llevaron á la cárcel á un barbian ebrio y escandaloso.

Las cotizaciones. La Bolsa en la última semana se ha mantenido firme, y á no ser por la flojedad del miércoles y jueves, la alza, que aun así resulta general y acentuada, hubiera sido mayor. Ni uno solo de los valores que ordinariamente se cotizan ha dejado de subir. El consolidado interior ha ganado 175 milésimas, quedando á 21'60; el 3 por 100 exterior, 375, á 22'675; la amortizable, 45 céntimos, á 41'45; las obligaciones del Banco y Tesoro de la serie interior, 20, á 101'70; las mismas de la serie exterior, 30 á 101'55; las obligaciones sobre la renta de Aduanas, 1 por 100, á 101'30; las carpetas provisionales de Cuba, 40 cént., á 96'10; las obligaciones de ferrocarriles, 60, á 42'10; las acciones del Banco de España, una unidad, á 301, y las cédulas á 6 por 100 del Banco Hipotecario, 35, á 104'60. Los resguardos de la Caja de Depósitos no se han cotizado.

Efemérides de hoy. El día 16 de Marzo de 1557, fué instituido el Ducado de la Vega en las Indias Occidentales, cuyos poseedores son Grandes de España, por el rey D. Felipe II.

—En 1517, Martín Lutero empezó sus predicaciones apostatando de la religión católica.

—En 3483 de la Creación, Tenústocles, general de los atenienses, venció y destruyó en la célebre batalla dada en el mar de Salamina, á la poderosa armada de Xerxes, que era el terror del mundo.

—El año 16 de J. C., fué elegido emperador romano, por muerte de Octaviano Augusto, Tiberio César, hombre cruel y perverso. En su reinado se llevó á cabo la muerte de Jesús.

—En 985, murió en prisión y lleno de trabajos el Papa Juan XIV.—L.

Charada.

La primera, lector, es una letra,
la segunda lo mismo,
tercia cuarta son notas musicales
y todo no eres tu lector querido.

La solución en el número próximo.

EL ASESINATO DEL CZAR DE RUSIA.

El emperador de Rusia ha muerto asesinado.

El matador ha sido el partido nihilista. Después de seis tentativas, de las cuales salió afortunadamente ileso el soberano moscovita, ha perecido sin duda á manos de los rusos que le consideraban como el primer obstáculo para el progreso de aquel país.

El duelo ha sido asombroso, terrible. Los nihilistas han ido al cadalso con frente altiva y corazón sereno, uno tras otro, después de cada tentativa frustrada de asesinato. El emperador no ha palidecido jamás ante la pistola ó el puñal del nihilista. Ha resistido á la intimidación, por cuyo medio se pretendía arrancarle concesiones. Ha preferido vivir en constante amenaza de muerte, y morir al fin,

á tocar una sola piedra del edificio político de su imperio.

El asesinato no puede ser aceptado como medio lícito por ninguna escuela ni partido.

En Rusia, los enemigos del régimen autocrático no puede decirse que han peleado hasta ahora en primer término por la libertad política, sino por algo más inmediato; por la mera existencia. En un Estado despótico donde no hay garantía alguna de seguridad contra las violencias del poder, el ciudadano que conspira, trabaja antes por la vida que por la libertad.

El asesinato político no admite justificación alguna en los pueblos cuyas instituciones permiten la libre manifestación de los agravios y aseguran los derechos más preciosos del ciudadano. Lejos de justificarse, cuando esto sucede, la opinión pública lo condena enérgicamente y sin apelación.

El regicidio del czar encontrará anatematizadores ardientes; pero encontrará también defensores.

Los unos invocarán el derecho, la moral y la conciencia; los otros Polonia y Siberia.

Nosotros, llenos de asombro ante esta nueva y última catástrofe, nos descubrimos con respeto ante el cadáver de Alejandro II, czar de las Rusias, emancipador de veinte millones de siervos.

Detalles del regicidio.

San Petersburgo 13 (3 y 50 de la tarde).—A las dos de esta tarde ha sido gravemente herido el emperador Alejandro por una de dos bombas explosivas arrojada á S. M. El emperador iba en su carruaje, y al pasar cerca del teatro Miquel, una de las bombas explosivas hirió á varios escoltas de su escolta.

En el acto se apeó S. M. con objeto de ver á los heridos: una segunda bomba estalló, desgraciadamente donde se encontraba el emperador, y fué herido de tanta gravedad que á la hora falleció.

—«Paris 13 (á las 9 y 53 noche).—Un telégrama que acaba de recibirse dice que la *Gaceta de Colonia* ha publicado un extraordinario anunciando la catástrofe ocurrida en San Petersburgo, y de la cual ha sido víctima el emperador de Rusia.

»A las dos y media de la tarde, regresaba en carruaje el emperador á palacio, seguido de una escolta de su guardia.

»Una bomba Orsini, lanzada, no se sabe por quién en dirección del coche que ocupaba el czar, estalló entre los individuos de la escolta, hiriendo gravemente á un oficial, cinco ó seis soldados y varios paisanos de los que presenciaban el paso de la comitiva del emperador.

»Este hizo detener el carruaje para acudir en auxilio de los heridos, y en aquel momento otra bomba estalló á su lado, alcanzándole un casco en las piernas y otro en la región inferior del vientre.

»En medio de una confusión espantosa, el emperador fué trasladado en su carruaje al palacio de Invierno, privado de sentido, que ya no volvió á recobrar. El czar sucumbió á las cuatro de la tarde.

»La noticia circuló con la rapidez del rayo entre los habitantes de San Petersburgo, acudiendo inmenso gentío á los alrededores de palacio, á los voulevares y avenidas principales próximas á aquel edificio.

»La espectación era grande y la agitación extraordinaria; pero se conservó inalterable el orden, sin que se notasen síntomas de que nadie pretendiera turbarlo. Sin embargo, inmediatamente se tomaron grandes precauciones militares. Se han hecho muchas prisiones.

He aquí el telégrama de la Agencia Fabra:

«Esta tarde á las dos y media, en el momento en que el Czar de Rusia se dirigía en coche desde el picadero Miguel al Palacio de Invierno, estalló una bomba, lanzada á mano, la cual destruyó el carruaje. El Czar salió ileso y se apeó, pero en el momento de poner el pié en el suelo, estalló una segunda bomba, cuyos cascotes produjeron una horrosa herida en el vientre del Czar, destruyéndole las piernas.

Al propio tiempo caían muertos un oficial

de la escolta y dos cosacos y heridas otras personas.

El Czar perdió en el acto el conocimiento, siendo trasportado á palacio, donde falleció á las tres y media de la tarde.

«San Petersburgo 14.—Ha sido presa la persona que arrojó la primera bomba al coche del Czar.

El individuo que disparó la segunda, la cual dió muerte al Czar y á los cosacos, ha desaparecido.

Una muchedumbre inmensa rodea el palacio imperial aclamando al nuevo emperador.

Las tropas han prestado juramento en los cuarteles.

El nuevo Czar recibe hoy en el Palacio de Invierno á todas las autoridades de San Petersburgo que van á jurar en sus manos.»

Vida del Czar.

El emperador Alejandro nació el 29 de Abril de 1818, cuando su padre el emperador Nicolás era solo gran duque y se hallaba separado del trono por su hermano mayor el gran duque Constantino; pero ya, según se dice, un pacto de familia le designaba como presunto heredero de la corona. Su madre, Alexandra Feodorowna, era hermana del rey de Prusia, Federico Guillermo IV.

La educación de Alejandro II empezó bajo la dirección del general alemán y protestante Moerder, y la concluyó el poeta Joukowsky, de la escuela romántica y del viejo partido ruso. Ambos fueron sus maestros oficiales, pues el verdadero lo fué su padre, quien se esforzó en formarlo á su imagen, haciéndole vestir el traje de soldado, y enseñándole el ejercicio con la misma rudeza que lo hubiera hecho un cabo de instrucción.

El 4 de Mayo de 1834, cuando contaba 16 años, el Czarewitch fué declarado mayor de edad. Comandante de lanceros de la guardia, capitán de cosacos, primer ayudante de campo del emperador, nunca pudo acostumbrarse á la vida de maniobras, revistas y paradas á que su padre obligaba á todos los príncipes de la casa imperial.

El spleen se apoderó del czarewitch hasta el punto de creerse comprometida su salud, en vista de lo cual fué enviado á Alemania para que se restableciera. Su viaje, que fué una continua fiesta, terminó concertando su matrimonio, en la corte de Hesse-Darmstadt, con la princesa Maria, hija del gran duque Luis II. Esto acontecía en 1841.

Desde 1826 llevaba el título de Canciller de la Universidad de Finlandia, pueblo que trató de ganar para Rusia, adormeciendo su

espíritu de independencia. Tuvo también, desde la muerte del Gran duque Miguel Paulowitch, la alta inspección de las escuelas militares del imperio, en el desempeño de cuyas funciones mereció grandes elogios de su padre por sus devalos en educar á la juventud «en el verdadero espíritu ruso.»

Era el emperador Alejandro, según se dice, en su vida privada, modelo de dulzura y amabilidad. Amaba con ternura y pensaba con no vulgar inteligencia. No se sustraía por completo al espíritu del siglo y hasta tenía cierta inclinación á la libertad; pero esto en las cosas que no interesasen en lo más mínimo á la dominación rusa.

Atentados contra el Czar.

Dos atentados análogos se dirigieron en un solo año contra la vida del Czar. El 16 de Abril de 1866 le tiró un pistoletazo el asesino Dimitri Korakosou, El campesino Komisaroff, que cogió el brazo del criminal desviando el tiro, fué ennoblecido con solemnidad.

El segundo atentado se verificó en París á donde el Czar había ido con motivo de la Exposición Universal (Junio de 1867). Al volver de una gran revista pasada en Longchamps, el polaco Berezwski le disparó un tiro; Alejandro iba en carruaje con los grandes duques, sus hijos y Napoleón III. Un caballero de éste, Mr. Rambaux, le salvó la vida. El asesino, llevado ante el jurado, fué condenado, merced á varias circunstancias atenuantes, á cadena perpetua.

Emancipación de los siervos.

Su actividad, su inteligencia, su vida entera, por decirlo así, la consagró á la emancipación de los siervos, que es sin duda alguna la obra que más honra la política de su reinado. El manifiesto relativo á esta gran transformación social, está fechado en 19 de Febrero de 1861 (3 de Marzo según el calendario ruso).

Este manifiesto-decreto se acordó en una solemne y memorable sesión del Consejo imperial, que se reunió á pesar de la sorda guerra que la nobleza entabló para impedirlo. El decreto dispone que los señores queden dueños de la propiedad territorial; pero ordena que el siervo usufructúe la tierra que cultiva, pagando á su antiguo amo una cierta renta ó cánón que debían fijar las autoridades. Al emancipado se le concedía el derecho de adquirir el pleno dominio de su usufructo, redimiendo el censo que sobre él pesaba.

Progresos realizados.

Al subir Alejandro al trono de Rusia, no poseía más que 974 kilómetros de vías fér-

reas. Durante los 20 primeros años del reinado se han construido 20.000 kilómetros. Además la navegación fluvial ha quintuplicado; la emancipación de los siervos ha producido siete millones de pequeños propietarios; en 1876 había 22.000 escuelas de primeras letras.

Tales son los acontecimientos más culminantes de la vida y reinado del emperador Alejandro II.

El nuevo czar.

Del matrimonio del difunto emperador con la princesa de Hesse nacieron en: 20 Setiembre 1843 el gran duque Nicolás, que murió en Niza el 24 Abril 1863; en 10 Marzo 1845 el gran duque Alejandro, cesarewitch ó gran duque heredero á consecuencia de aquel fallecimiento; en 23 de Abril 1874 el gran duque Vladimero, casado en 28 Agosto 1874 con Maria Pawlona, hija de Federico Francisco, gran duque de Mecklenburgo; en 14 de Enero 1850 el gran duque Alexis; en 17 Octubre 1853 la gran duquesa Maria, casada el 23 Enero 1874 con el príncipe Alfredo, duque de Edimburgo, hijo de la reina Victoria de Inglaterra; en 11 Mayo 1857 el gran duque Sergio, y en 3 Octubre 1860 el gran duque Pablo.

El nuevo emperador, que tomará el nombre de Alejandro III, tiene, por lo tanto, 36 años. Es general de infantería y de caballería, comandante general de la guardia Imperial, héman de todos los cosacos, canciller de la Universidad de Helsingfors y jefe de dos regimientos del ejército alemán.

El 9 de Noviembre de 1866 contrajo matrimonio con la princesa Maria Dagmar, hija del rey Cristian IX de Dinamarca, nacida el 26 de Noviembre de 1847.

Su hijo mayor, hoy *cesarewitch*, se llama Nicolás, y nació en San Petersburgo el 18 de Mayo de 1863; tiene además dos hijos llamados Jorge y Miguel, y una hija llamada Xenia.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

Plymouth 13.—El vapor *Benin*, que procedente de la costa occidental de Africa se dirigía á Inglaterra, se perdió ayer á veinticinco millas de Punta de la Estrella á consecuencia de haber chocado con el vapor *Duque de Bucelena*.

Los pasajeros, la tripulación y una parte del cargamento se han salvado.

Londres 14.—Los representantes extranjeros en Lima han dirigido comunicaciones á sus respectivos gobiernos anunciando que los chilenos destruyeron las propiedades de

los extranjeros en Chorrillos, Barrancas, Miraflores y otros puntos.

París 14.—Todos los periódicos reprobaban unánimes el crimen de que fué ayer víctima el Czar de Rusia.

El presidente de la república, Mr. Grevy, telegrafió inmediatamente al príncipe heredero expresándole sus sentimientos de viva y dolorosa simpatía.

Lisboa 13.—Hoy se han verificado dos *meetings*, uno republicano y otro monárquico.

En el primero se ha protestado contra el tratado con Inglaterra sobre la bahía de Lorenzo Márquez.

En el segundo se ha combatido duramente la marcha política del gabinete.

Una parte de los asistentes al primero de los *meetings* salió del local dando gritos de viva la república.

La policía se vió obligada á dispersar los grupos haciendo algunas prisiones.

El orden ha quedado completamente restablecido.

CANTERA OFICIAL.

Boletín Oficial de ayer. Administración Económica.—Circular dictando varias disposiciones para que los ayuntamientos den principio á las operaciones preliminares para la recaudación del impuesto de consumos.

Ayuntamientos.—El de Cañar publica la rectificación de amillaramiento para el reparto del año económico próximo, el que queda expuesto al público para oír reclamaciones.

Gobierno civil.—Estado de los precios medios que han tenido en esta provincia los artículos de consumos en el mes de Febrero último.

Boletín.—Tres por 100 interior 21.52 1/2; 2 por 100 id., 41.40; Banco y Tesoro, 101.75; Bonos del Tesoro, 100.75; Aduanas, 101.60; Ferrocarriles, 42.102; Cuba, 96.30.

Vacantes.—Una escribanía de actuaciones en el juzgado de Miranda de Ebro, otra en el de Jerez de los Caballeros, otra en el de Cangas de Tineo, otra en el de Jativa, otra en el de Benavente y otra en el de Alcañia.

Matadero público.—Precios de la baja del día 14. Carnero, 1.70 peseta; borrego, 0.90; vaca, 1.70; Ternera 2.00.

Vendida en tablas con 12 céntimos de aumento en kilogramo, en el día de ayer.

CULTOS.

Día 16. San Julian, mártir.

Jubileo de las 40 horas en la iglesia de Santa Paula, á las nueve misa cantada; á las cinco y media rosario, salve y letanía.

En Ntra. Sra. de las Angustias, á las once función, con asistencia de los Sres. Escribanos del número y predica el P. José Joaquín Montalvan, á las cinco sigue la novena y predica el P. José Mon.

En las iglesias del Salvador, San José, Santiago, San Matías, San Cecilio, San Ildefonso, y Capuchinas, á la oración, explicación de la Doctrina Cristiana.

En la Magdalena á la oración la devoción del Mes de Marzo á San José.

En Santa Maria de la Alhambra é iglesias de costumbre se reza el rosario.

VISITA DE LA CORTE DE MARIA.

Nuestra Señora del Carmen, en la Catedral.

El día 17 el Jubileo de 40 horas en la iglesia de Santa Paula.

IMP. DEL DEFENSOR DE GRANADA.

FOLLETIN.

UN ÁNGEL.

NOVELA ORIGINAL DE LATRO.

Cuando la joven terminó su canto, permaneció un instante pensativa, volviéndose luego la cabeza, y al ver al conde, soltó un ¡ah! de sorpresa, que aunque comprimido, llegó á oídos de don Juan.

—Os ruego que continúeis, Conchita, le dijo este muy conmovido y con un acento suplicante y afectuoso que no parecía el suyo.

Concha había sorprendido las dos lágrimas reveladoras: un sentimiento inefable de piedad y ternura inundó su alma, y conoció que ya el conde no la inspiraba miedo.

Don Juan se fué aproximando con cierta timidez, y sentóse en una silla en un extremo del piano.

La joven recordó el aria mas sentimental y tierna que sabia, y volvió á empezar su canto.... Tal vez nunca logró interpretarla con más acierto é inspiración. El conde la escuchaba embesado, y no se atrevía á respirar por miedo de perder una sola nota; y no obstante, cuando la concluyó, sus labios no se abrieron para tributar el menor elogio á la inspirada cantora; pero esta leyó su triunfo en la dulce delectación que bañaba su semblante.

—¿Os agrada la música?... le dijo ella no

sin algun embarazo, conociendo que don Juan anhelaba que le dirigiese la palabra.

—Mucho.... cuando se toca y se canta como vos.

—En ese caso, repuso Concha animándose más y más con la amabilidad y desusada galantería de su interlocutor; en ese caso, siempre que esteis triste mandadme que os cante algo.

—No.... porque entonces no tendrais un momento de reposo.

—¿Siempre estais triste?

—¿Siempre!

—Pues bien, añadió ella sonriéndose, cantaré siempre: así como así, yo soy como los pájaros, que nada tengo que hacer.... Consideraríame feliz si mi escasa habilidad bastase para haceros olvidar vuestros pesares....

—¿Quién os ha dicho que yo tengo pesares?

—Nadie, yo lo he adivinado.... ¿Creeis que en la mirada y hasta en la sonrisa del que sufre, no hay algo que traiciona su dolor?... Los que han sido desgraciados adivinan fácilmente esa clase de secretos.

—Acaso os engañais, contestó el conde que procuraba recobrar su frialdad habitual, pero que á pesar suyo se sentía arrastrado á la confianza al lado de aquella criatura angelical. Además, añadió; vos no habeis podido juzgarme sino por las apariencias, y me creereis adusto, caprichoso, intolerante....

—Sí, señor, exclamó Concha resueltamente, conociendo con ese admirable instinto de las mujeres, que ejercía ya alguna influencia sobre el conde, y que se alegraba de ello esperando que redundase en beneficio de su generoso protector: sí, señor, al principio os creí duro, regañon, atrabiliario, extravagante... perdonad mi franqueza. Tal vez os ofendo...

—No, decidmelo todo.

—Luego he reflexionado y he acabado por persuadirme que esos defectos no podían conciliarse con vuestra conducta. Verdad es que en ocasiones gastais un lenguaje poco benévolo; pero tambien es cierto que no lo haceis sino despues de haber colmado de beneficios á los que tratais de ese modo. Por consiguiente, existe en vuestro corazon un primitivo impulso noble y generoso, y vuestra aspereza es solo hija de las impresiones del momento y del mal humor que os domina entonces.

El conde la contemplaba sorprendido.

—Y de ahí habeis deducido que era desgraciado, exclamó despues de una ligera pausa.

—Sí... y hubiera dado cualquier cosa por encontrar un medio de consolaros... á vos, que habeis puesto á cubierto de la miseria y el dolor á mi madre... á vos, que nos habeis tendido una mano salvadora en medio de la desgracia, y á quien yo bendecía más por lo

que habeis hecho por ella que por mí.

—¿Hablais con sinceridad, señorita? ¿Hay en el mundo corazones leales para quienes la gratitud no es una palabra vacía de sentido, y los afectos puros una farsa ejecutada con más ó menos habilidad?

—Don Juan... solo con pensarlo nos ofendeis... Creed que no todos son interesados y egoistas; creed que hay en la tierra almas reconocidas capaces de amar y sacrificarse por sus bienhechores.

—¿Y si os digese que nunca he encontrado un afecto verdadero?

—Será porque... porque...

—¿Por qué?

—Porque no habeis querido ó sabido buscarlo.

Sonrióse el conde involuntariamente á esta cándida respuesta, que revelaba la inocencia y buena fe de la que tal decía.

—¿Le he deseado con empeño, con locura, y le he buscado siempre en vano!

—Sí, lo habeis buscado por algún tiempo; luego, desalentado por los primeros desengaños, habeis cerrado vuestro corazon á los que se os acercaban. Habeis ahogado en su origen los impulsos de su reconocimiento, diciéndoles: nada me agradezcáis, me enfada vuestra gratitud, la considero como una adulación... Así habeis herido su amor propio; así los habeis obligado á ser ingratos, porque el beneficio es una deuda muy mo-

LA ILUSTRACION
ESPAÑOLA Y AMERICANA.

Periódico especial
de bellas artes y actualidades.

DIRELTOR, D. ABELARDO DE CARLOS.

Esta publicacion, sin rival en nuestro idioma, es hoy considerada como una de las más completas de su índole que ven la luz pública en el mundo civilizado, y los amantes del progreso en las ciencias, las artes y la industria hallarán siempre en esta Revista una entusiasta propagadora de los adelantos de la cultura moderna, á la vez que un medio de seguir, sin que la atencion se fatigue, el movimiento intelectual y político de todas las naciones.

INSTITUTION DE JEUNES GENS.

Etudes classiques et commerciales.
Chambres particulieres.
Bonnes references.
S' adresser á Mr. Mirman,
13 rue Brezin — Paris.

LA SULTANA.

En este almacén de novedades se ha recibido un extenso y variado surtido en SEDERÍA negra y de color, para la próxima Semana Santa; ricos terciopelos, casimires, rasos para vestidos y adornos, paño de Lyon, faja, flecos, agremados, pasamanería y las últimas novedades para adornos.

Grta negro, todo sedá, desde 15 reales.

LOS ACREDITADOS
VINOS, AGUARDIENTES Y VINAGRES SUPERIORES
PROCEDENTES DE GÓJAR,
de las bodegas del Excmo. Sr. D. José Genaro Villanova, premiados en la Exposición Regional de Cádiz, con medalla de plata. Se venden por cuenta del propietario en el depósito establecido en la Puerta Real, frente á la confitería de los Sres. Lopez hermanos, de las clases y precios siguientes:

AGUARDIENTES.	Arrob. Bot.	rs.
Jerez seco.	75	7
Tinto añejo.	70	6
Lágrima especial.	75	6
Moscatel.	65	5
Blanco seco.	40	4
Tinto seco.	40	4

AGUARDIENTES.

Arrob. Bot.	rs.
Aguard. am. clase sup.	110 40
Id. id. de 2.ª clase.	75 7
Id. id. de 3.ª muy acept.	55 5
Id. seco de 22 grados.	60
Espiritu de 35 grados.	110

DESCUBRIMIENTO SIN RIVAL!!!
EL LICOR DE LOS LICORES.

Los dioses del Paganismo cuentan que NECTAR llamaban á cierto licor que usaban, origen de su optimismo. Hoy, gracias al heroísmo de un laborioso industrial, puede ya todo mortal, sin pagar grandes albricias, gozar las divas delicias de aquel NECTAR celestial.

Néctar de frutas anisado, obtenido por D. José Pérez Hita.—Se expende dicho licor en Granada en la Puerta Real, núm. 4, Establecimiento de papel de D. Francisco Pericás.

Los pedidos al por mayor, al fabricante, Puebla Don Fadrique (Granada).

LA URBANA.
COMPAÑÍA ANÓNIMA DE SEGUROS

A PRIMA FIJA
ontra el incendio, el rayo y las explosiones de gas y de los aparatos de vapor.

GARANTÍAS QUE OFRECE LA COMPAÑÍA.

Capital social.	19.000.000 de rs.
Reservas sobre los beneficios.	27.995.200 »
Primas en cartera	94.494.936 »
Total	131.494.736 »

LA URBANA cuenta cuarenta y dos años de existencia y ha satisfecho por 82.093 incendios hasta 31 de Diciembre de 1870, 203.035.240 rs. 36 céntimos.

El total de los seguros suscritos por la URBANA á la fecha de 31 de Diciembre de 1870, hecha deducción de los anulados, extinguidos ó cedidos á los reaseguradores, asciende, en capitales efectivos, á la crecida suma de 19.000.000 de reales.—Ninguna otra empresa de su clase ofrece realmente mas garantías y seguridades.—Representante-Director en Granada y su provincia, D. Augusto Caro Bedoya—oficinas: Hornó del Haza, 22.

EL COMERCIO
FABRICA DE CALZADO POR MAYOR Y MENOR
FRANCISCO CHICO GANGA
S.M. la Reina y de S. A. RR. los Sres. Infantes Duques de Montpensier

LA SEVILLANA 60, ZACATIN 60.—GRANADA

EL CISNE Granada 70
MALAGA

No comprad calzado sin ver antes los del magnífico establecimiento LA SEVILLANA, 60, ZACATIN 60.—GRANADA.

Esta casa es sucursal de la gran fábrica de calzados de Francisco Chico Ganga, de Sevilla (Sierpes 33) cuya reputación es bien conocida, tanto en España como en el extranjero. Sus calzados se recomiendan por su elegancia, solidez y perfección. Tiene la honrosa satisfacción de que sus calzados hayan sido premiados en cuantas Exposiciones ha concurrido con las mayores recompensas, como son en las de Viena, Sevilla, Filadelfia, París, y últimamente en la regional de Cádiz con medalla de oro.—S. M. la Reina madre y SS. A. A. la Infanta y Duque de Montpensier favorecen al Sr. Chico con sus compras.—Además del variado surtido que tiene en esta Sucursal, admite encargos por medidas, las que tomadas por un sistema especial, son inmediatamente servidas por la fábrica con notable perfección hasta para los pies mas dificultosos.

LICOR DE BREA CONCENTRADO Y DOSIFICADO
DE FERNÁNDEZ ALVAREZ.

Aprobado y recomendado (en dictamen pasado á la Excmo. Diputación provincial de Granada) por los señores médicos del hospital de San Juan de Dios, como la primera y mejor de todas las preparaciones que se venden con este nombre, por los resultados prácticos obtenidos.

Es de los mejores efectos en las afecciones catarrales crónicas de las vías aéreas, génito-uritarias y de incontestable utilidad en las tisis. La preferencia que sobre otras preparaciones de este nombre le han dado los más reputados médicos, es su mejor elogio.—Grandes rebajas en pedidos al por mayor.

Depósito principal, Farmacia de Fernandez Alvarez, calle de Mesones, número 66, Granada. Precio del frasco en toda España, 8 reales.

EN COMPETENCIA CON LAS INGLESA
GALLETAS «VIÑAS»
especiales para postres, té y café.
DE VENTA EN LAS CONFITERIAS Y ULTRAMARINOS.

EBANISTERÍA DE LUIS URBÁ
EL VALENCIANO.
Calle de la Colecha, núm. 13.

La primera casa de muebles en esta capital, que comprende los ramos de ebanistería y carpintería, bajo la dirección del reputado maestro Urbá, y además el de tapicería á cargo del mejor tapicero de Granada, Antonio Rivero, todo lo cual, unido á la excelente calidad en las maderas y demás materiales que se emplean, hacen que sus muebles y géneros sean inmejorables, á pesar de lo relativamente barato de sus precios.

EBANISTERÍA DE TOMÁS VALDIVIESO.
PRIMER ESTABLECIMIENTO DE MUEBLES DE GRANADA.
Calle de Mendez Muñoz, 31.

El dueño de este establecimiento, conocido ya del público granadino, al tener la satisfacción de ofrecerle aquel, puede asegurarle el perfeccionamiento en toda clase de muebles construidos bajo su dirección, y con todos los adelantos que ha podido apreciar durante su última escursión á París, Londres y otras capitales de Europa; contando para satisfacer todas las exigencias entre sus operarios con un tapicero que ha practicado con gran éxito en París y Madrid.

Para mayor garantía, invita al público para que pueda visitar su dicho establecimiento y convencerse de la verdad de sus ofrecimientos.

GINNASIO HIGIENICO Y DE APLICACION
DE MIGUEL ZUBELDIA PERAMO.
CALLE DE VARELA, NÚM. 1.

Empleo metódico del ejercicio dirigido al desarrollo de las fuerzas, conservación de la salud, tratamiento de algunas enfermedades con estricta observancia de las prescripciones hechas por los señores médicos que se sirven aconsejarlos, prolongación de la vida y mejoramiento de la especie humana.

Horas de ejercicio, de seis y media á ocho de la mañana y de seis y media de la tarde en adelante.

AL PÚBLICO.

Interesando siempre mucho á los que tienen la desgracia de perder un padre, marido ó hermano, ó de inutilizarse en el servicio del Estado, que sus expedientes de clasificación y declaración de haber pasivo ú horfandad sean rápidamente despachados, para lo cual es indispensable que una persona activa, de relaciones, y que conozca bien la materia, se interese y gestione con insistencia, no dudamos en recomendar la casa de negocios que tiene establecida en Madrid, Correo, 4, 3.º D. José de la Cuesta y Crespo, antiguo empleado de Hacienda durante muchos años.

Dicho señor se encarga tambien del despacho en la Corte de cualquiera otra clase de asuntos, entre otros del cobro de alcances de licenciados y fallecidos en Ultramar, y procurar una pensión vitalicia para los padres de estos.

En esta ciudad dará cuantas noticias se deseen nuestro estimado amigo el activo agente comercial Sr. D. Andrés Alonso Maldonado, calle del Estribo, número 7.

MERINOS,
cachemires y tamesis de pura lana, negro superior, desde 6 1/2 rs. vara hasta las más superiores, en
LA SULTANA.

POR QUÉ COSER Á MANO.

MAQUINAS PARA COSER
"SINGER"
DE NUEVA YORK
PAR FAMILIAS E INDUSTRIALES

ACUDID A
40, ZACATIN, 40.
GRANADA.

10 REALES SEMANALES
SIN ENTRADA,
NI AUMENTO, NI ADELANTO ALGUNO,
se adquiere cualquier modelo de las legítimas máquinas para coser de

LA **SINGER** DE
COMPAÑÍA FABRIL DE NUEVA YORK.
Sucursales en todas las capitales de provincia.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL.

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS.
GARANTÍAS.

CAPITAL SOCIAL 36.000.000 DE RVN. EFECTIVOS.
Primas y reservas, Rvn. 74.578.314'44.—16 años de existencia.—Esta gran Compañía nacional, cuyo capital social de 36 millones de Rvn., no nominales sino efectivos, es superior al de las demás compañías que operan en España, asegura contra el incendio, sobre la vida y el riesgo marítimo.—El gran desarrollo de sus operaciones acreditan la confianza que ha sabido inspirar al público en los 16 años que cuenta de existencia, durante los cuales ha satisfecho por siniestros la importante suma de reales vellón 58.755.294'12.—Sub-directores en la provincia de Granada: D. Rafael de la Cruz; oficinas en la calle de Santa Teresa, número 1; y D. José Pancorbo, calle del Estribo número 6.

CEMENTO ROMANO FRANCÉS
SUPERIOR.

á 6 reales arroba, 20 rs. quintal en barricas, y por partidas á precios arregladísimos. Tambien hay cemento Portland, francés é inglés, superior, á 8 reales arroba. La venta al contado.
MENDEZ NUÑEZ, 33.

SOCIO GERENTE

Se necesita un socio gerente para un negocio comercial é industrial, el cual produce más de un veinte por ciento del capital invertido. En la Administración de este periódico darán razon con quien tienen que entenderse.

SANCHEZ,
LITOGRAFOS DE S.M.
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO,
Mendez Nuñez, Granada.

Primer establecimiento litográfico de Granada.—Se hacen trabajos de todas clases con perfección y economía.—Estampas de gran tamaño de Ntra. Sra. de las Angustias y S. Miguel.—Etiquetas en colores y barnizadas.—Especialidad en trabajos caligráficos, tarjetas de visita y billetes.

CERERÍA
DE VICENTE PERALES CALATAYUD.
Calle de Mendez Nuñez,
depósito de géneros de punto y abanicos.
GRANADA.

Venta al contado, por mayor y menor.
La libra de cera á 10 reales.
Clase superior, á 11.
En pedidos de importancia se hace la rebaja del 5 por 100.
En el mismo establecimiento hay un surtido variado y completo de velas rizadas, milagros en cera de todas clases, cerillas, velillas á cuarto y pastillas para pomadas. Se compra cera, se renueva y se facilitan velas para entierros, todo con la exactitud y economía que dicha fábrica tiene ya acreditado.

SE ARRIENDAN

los espartos y tierras de labor del cortijo de Fuente Caldera, propio del Excmo. Sr. Conde de D.ª Marina, sito en término de Pedro Martinez.

El arrendamiento tendrá lugar en subasta pública extrajudicial, el dia 27 de Marzo del presente año.

Los pliegos de condiciones pueden verse todos los dias no feriados, en Granada, casa de D. Salvador Lopez Sagredo, calle de las Tablas, núm. 22; en Guadahortuna, casa de D. Carlos Visa y Ramirez, calle Real, y en Guadix, casa de D. José Labella y Aguilera, placeta de Cerrajeros, núm. 7. 16-M.

PLATERÍA ÁRABE
DE
BOCANEGRA HERMANOS.
REYES CATÓLICOS.

En este nuevo y elegante establecimiento, se ofrece al público un nuevo surtido en Aderezos, Medallones, Cruces, Brazaletes, Collares, Leontinas, y cuantas novedades acaban de salir de las principales fábricas España y del Extranjero.

BLONDAS Y ENCAJES

en tocas, velos y mantillas, de las formas más nuevas y en extenso surtido, en
LA SULTANA.

BARATURA SIN RIVAL Gran surtido de Bujías á 3 y 12, 4, 5, 6, 7 reales paquete. Gabriel Burío, Reyes Católicos, 12.

J. CAMINO.

FOTÓGRAFO DE CAMARA DE S. M.
Premiado en varias exposiciones (habiendo obtenido el primer premio cuando ha expuesto otro fotógrafo en el mismo certamen.)
En este establecimiento, en el que se trabaja por los procedimientos más modernos, adquiridos recientemente en el extranjero al hacer mi último viaje en el mes de Agosto próximo pasado, y en el que se han introducido además reformas de consideracion, tanto en el local como en la adquisicion de aparatos, muebles, tarjetas de gran efecto, etc. etc., se sigue trabajando á módicos precios, según lo viene haciendo há 12 años que cuenta de existencia.
Se garantiza la perfección y estabilidad en los trabajos cualesquiera que estos sean relacionados con la fotografía, comprometiéndose su dueño á ofrecer á sus numerosos clientes, y al público todo, que no han de superárles en nada absolutamente los que se entreguen, por otro fotógrafo de la localidad.
Los retratos llamados fantasía se hacen con suma perfección, variando muy poco su precio de los no llamados así.
Especialidad en retratos de niños, por medio de aparatos instantáneos.
Aun cuando esté nublado y llueva, se trabaja todos los dias, desde las nueve de la mañana hasta las cuatro de la tarde.
CAMINO,
9, Puerta Real, 9.

BODEGA.

Se alquila una bodega para aceite, con magníficas tinajas. Darán razon calle de las Tablas, núm. 12.

ALMONEDA.

Se hace de varios muebles y un estrado. Hileras, 1.º, cuarto 2.º 16 M.

DEPÓSITO DE SANGUIJUELAS
DE JOSÉ QUESADA.
PUERTA REAL, 4, BARBERÍA,
frente al Café Suizo,

En este antiguo y acreditado establecimiento se expenden sanguijuelas de todas clases, por mayor y menor, á precios sumamente arreglados. 15 A
Una señora que tiene casa bien amueblada, ofrece hospedaje á otra, ó á un caballero, siendo persona abonada. Zacatin, tienda de los Sres. Charco, dae rán razon.